Plano de Aula: Deslizamentos

Tempo sugerido: 1h 30min

Escolaridade: Ensino Médio

Objetivo

Introduzir ao aluno um conteúdo informativo e objetivo sobre o que são deslizamentos e como podemos prevenir. Utilizar a atividade prática, neste caso o jogo de tabuleiro,  para que os alunos conheçam e/ou revisem algumas instruções de como proceder durante e após fortes chuvas e como reconhecer áreas s de risco. Deste modo, eles poderão fazer associações com o que eles aprenderam e/ou revisaram.

Metas

[bookmark: _GoBack]A meta é que a utilização do jogo lúdico seja um facilitador na fixação do conteúdo trazendo a percepção ao aluno que o aprendizado também está associado ao divertimento.

Planejamento da Atividade

Com esta atividade os alunos poderão fixar os conceitos aprendidos na aula sobre prevenção de deslizamentos de encosta como, por exemplo: como proceder em caso de fortes chuvas e após elas, como identificar riscos e o que fazer ao identifica-los, etc.

Procedimento

1) Utilizar os slides ou pôster para explicar o conteúdo sobre deslizamentos

2) Uso do jogo de tabuleiro para fixação da aula aplicada. O jogo de tabuleiro está detalhado no anexo Jogo de Tabuleiro – Deslizamentos

3) Aplicar o questionário a fim de sabermos o quanto o aluno absorveu e fixar melhor o conteúdo que foi passado a eles

Observação

Durante o desenvolvimento da atividade o educador deverá passar em todos os grupos para auxiliá-los e tirar possíveis dúvidas. 

